
Δελτίο	  τύπου	  για	  την	  ολοκλήρωση	  του	  Συνεδρίου	  
Socially	  Engaged	  Design	  Conference	  2014	  	  
	  
Στις	  3	  και	  4	  Μαΐου	  πραγματοποιήθηκε	  το	  πρώτο	  στην	  Κύπρο	  Socially	  Engaged	  Design	  
Conference,	  το	  οποίο	  έλαβε	  χώρα	  στο	  Ερευνητικό	  Κέντρο	  της	  Αρχιτεκτονικής	  Σχολής	  του	  
Πανεπιστημίου	  Λευκωσίας.	  	  
	  
Το	  συνέδριο	  είχε	  ως	  στόχο	  την	  πραγμάτευση	  της	  σχέσης	  του	  socially	  engaged	  design*	  
με	  την	  ανάπτυξη	  του	  αστικού	  τοπίου	  στην	  Κύπρο	  και	  συγκεκριμμένα	  το	  πώς	  
αντιλαμβάνονται	  οι	  διάφοροι	  επαγγελματίες	  σχεδιαστές	  και	  ακαδημαϊκοί	  τον	  όρο	  και	  
ποιός	  είναι	  ο	  βαθμός	  χρήσης	  του	  στην	  κυπριακή	  πραγματικότητα.	  	  
	  
Οι	  συζητήσεις	  που	  έλαβαν	  χώρα	  κατά	  τη	  διάρκεια	  του	  ήταν	  εξαιρετικά	  επικοδομητικές.	  
Στο	  συνέδριο	  προσκλήθηκαν	  άτομα	  από	  τις	  αρμόδιες	  αρχές	  (Τμήμα	  Πολεοδομίας	  και	  
Οικίσεως	  και	  τοπικές	  αρχές).	  Δυστυχώς	  δεν	  παρευρέθηκε	  κανείς.	  Θα	  μπορούσαν	  με	  την	  
παρουσία	  τους	  και	  τις	  παρεμβάσεις	  τους	  να	  εμπλουτίσουν	  τις	  γνώσεις	  των	  συνέδρων	  
όσον	  αφορά	  τις	  πολεοδομικές	  διαδικασίες	  στην	  Κύπρο	  και	  ταυτόχρονα	  να	  
επωφεληθούν	  και	  οι	  ίδιοι	  από	  τις	  παρουσιάσεις	  και	  τις	  εμπειρίες	  των	  ομιλητών.	  	  
	  
Κατά	  τη	  διάρκεια	  του	  διημέρου	  ομιλητές	  από	  την	  Κύπρο	  και	  το	  Ηνωμένο	  Βασίλειο	  
παρουσίασαν	  τις	  δικές	  τους	  σκέψεις	  και	  ιδέες	  γύρω	  από	  το	  θέμα,	  ενώ	  το	  κοινό	  είχε	  την	  
ευκαιρία	  να	  λάβει	  μέρος	  σε	  εργαστήρια	  όπου	  έγινε	  ανάλυση	  της	  μεθοδολογίας	  που	  
χρησιμοποιείται	  στον	  τομέα.	  Τέλος,	  το	  συνέδριο	  έκλεισε	  με	  συζητήσεις	  στρογγυλής	  
τραπέζης	  στις	  οποίες	  συζητήθηκαν	  τα	  ακόλουθα	  θέματα:	  	  
	  
1.	  Πως	  μπορούν	  οι	  νέοι	  να	  γίνουν	  πιο	  δραστήριοι	  στην	  κοινωνία	  και	  να	  αποκτήσουν	  τη	  
δική	  τους	  λέγειν	  για	  τις	  αλλαγές	  που	  λαμβάνουν	  χώρα	  στις	  τοπικές	  κοινότητες;	  
2.	  Τι	  θεωρούμε	  δημόσιο	  χώρο	  και	  σε	  ποιο	  βαθμό	  και	  με	  ποιό	  τρόπο	  το	  
χρησιμοποιούμε;	  	  
3.	  Ποιος	  είναι	  ο	  ρόλος	  των	  τοπικών	  αρχών	  στη	  αναμόρφωση	  των	  πόλεων	  και	  πως	  
μπορούν	  οι	  τοπικές	  κοινότητες	  να	  οικοδομήσουν	  ένα	  συνεχή	  διάλογο	  μαζί	  τους;	  	  
4.	  Εν	  μέσω	  οικονομικής	  κρίσης,	  πως	  μπορεί	  να	  γίνει	  καλύτερη	  χρήση	  του	  αστικού	  
τοπίου	  και	  των	  δημοσίων	  χώρων	  χωρίς	  τη	  συνεχή	  οικοδόμηση;	  Πως	  μπορούν	  τα	  
στοιχεία	  της	  υπάρχουσας	  υποδομής	  να	  αποτελέσουν	  βάση	  για	  κοινωνική	  καινοτομία;	  	  
	  
Τα	  σημαντικότερα	  πορίσματα	  των	  παρουσίασεων	  και	  των	  συζητήσεων	  ανέδειξαν	  τα	  
παρακάτω	  βασικά	  στοιχεία:	  
–	  οι	  σχεδιαστές,	  πολεοδόμοι	  και	  αρχιτέκτονες	  πρέπει	  να	  βασίζουν	  τις	  προτάσεις	  και	  τις	  
εισηγήσεις	  του	  στις	  πραγματικές	  ανάγκες	  των	  τοπικών	  κοινοτήτων	  χωρίς	  να	  επιδιώκουν	  
να	  ικανοποιήσουν	  μόνο	  τις	  προσωπικές	  τους	  φιλοδοξίες	  για	  μεγαλεπίβολα	  έργα.	  	  
–	  είναι	  σημαντικό	  οι	  σχεδιαστές	  και	  οι	  κατασκευαστικές	  εταιρείες	  ανάπτυξης	  να	  
επενδύουν	  στη	  βιωσιμότητα	  του	  κάθε	  έργου	  μετά	  την	  παράδοσή	  του	  και	  να	  επενδύουν	  
στην	  αειφορία	  του.	  –	  τέλος,	  το	  socially	  engaged	  design	  πρέπει	  να	  δώσει	  έναυσμα	  και	  τα	  
κατάλληλα	  εργαλεία	  στον	  κόσμο	  που	  ζει,	  εργάζεται	  και	  κοινωνικοποιείται	  σε	  μια	  
περιοχή	  να	  έχει	  ουσιαστική	  επιρροή	  στις	  πολεοδομικές	  αλλαγές	  που	  λαμβάνουν	  χώρα	  
στην	  κοινότητα	  του.	  	  
	  
Οι	  ομιλίες	  και	  τα	  πορίσματα	  θα	  αναρτηθούν	  στην	  ιστοσελίδα	  
(www.sedconference.com)	  του	  συνεδρίου.	  	  



	  
Το	  Socially	  Engaged	  Design	  Conference	  χορηγήθηκε	  από	  το	  Υπουργείο	  Παιδείας	  και	  
Πολιτισμού,	  τον	  Οργανισμό	  Νεολαίας	  Κύπρου,	  το	  Υπουργείο	  Εσωτερικών,	  το	  Οινοποιείο	  
Κολιός	  και	  την	  ΚΕΑΝ.	  Χορηγός	  επικοινωνίας	  ήταν	  το	  ΠΑΡΑΘΥΡΟ	  της	  εφημερίδας	  
Πολίτης	  και	  υποστηρικτές	  του	  Συνεδρίου	  ήταν	  το	  Πανεπιστήμιο	  Λευκωσίας	  και	  το	  Get	  
Fresh.	  	  
	  


